香港社區組織協會   回應《熱血時報》評論文章的聲明
早前《熱血時報》有評論文章(署名: 愚士觀，2015年4月12日，題目為: 《神又你鬼又你，露宿者連街都唔准訓》)(下稱評論文章)(附件一)，當中有提及本會及本會服務露宿者及新移民的情況，由於當中夾雜大量不符事實的資料、邏輯混亂，為正公眾視聽，本會認為有必要逐一作出回應。
1. 本會反對油尖旺民政事務處要求露宿者必須遷離旺角窩打老道、染布房街的行人天橋底的原因
本會認為，每個人均可享有適切居所的基本權利。針對油尖旺民政事務處要求露宿者必須遷離旺角窩打老道、染布房街的行人天橋底的事件，本會認為當局多次封橋均是浪費公帑，以「美化/綠化環境」為借口，實際上卻忽視露宿者的住屋困難；本會批評政府缺乏露宿者政策，以行政手段滋擾露宿者。
2. 因應事件，期間社協採取了的行動、立場、及要求
由於當局在驅趕計劃中無打算安置受影響露宿者，因此，本會於2015年4月9日聯同十多名受事件影響的露宿者約見油尖旺民政專員蔡亮先生，反映當局安排失當，並提出改善建議。

本會批評政府各部門對露宿者施以不友善政策，要求當局立即停止2015年4月的「窩打老道行人天橋」天橋驅趕行動、因露宿者已無家可歸，政府應為天橋受影響露宿者提供「合理安置」(包括擴展市區中轉屋)、同時民政總署亦應重新提供2005年前的市區廉價單宿(430元月租)，以安置受影響的露宿者。(詳情請參見本會立場書:「抗議油尖旺第四次 趕絕天橋露宿者」 --- 香港社區組織協會致油尖旺民政處蔡亮專員立場書(2015年4月9日) 
http://www.soco.org.hk/publication/press_release/privatehousing/2015/pr_2015_4_9.docx
3. 本會的露宿者服務計劃
自上世紀八十年代，本會一直關注本港露宿者的狀況，除協助露宿居民處理生活困難外，同時亦倡議全面支援露宿者的政策。自2003年，本會獲政府撥款資助推行名為｢曙光行動---邊緣社群支援計劃 (Care and Support Networking Team)｣ (下稱「曙光行動」)，協助邊緣社群處理生活困難，並使用相應社會服務以融入社會，服務對象包括：露宿者、精神病康復者、更生人士。本會社工以外展方式定期接觸服務對象，包括每星期一次、在晚上十時後到露宿地點進行深宵外展、每年需接觸400名服務個案，每年亦進行8個小組等。

此外，本會於2014年7月獲深水埗民政事務處資助，由2014年8月開始推行名為「守望計劃──深水埗區加強支援露宿者服務」(下稱「守望計劃」)。
3.1 「守望計劃」簡介

「守望計劃」旨在透過持續外展工作，接觸深水埗區內的露宿者，與他們建立信任的關係，並為他們提供必要的協助，解決他們個人問題，從而幫助他們脫離露宿行列，及減少再露宿的機會。計劃同時鼓勵露宿者清潔露宿地點以改善環境衛生。

3.2 「守望計劃」具體服務內容
「守望計劃」於2014年8月開始展開，推行為期13個月，以加強支援深水埗區露宿者，並協助他們脫離露宿生活為計劃目標。因此，並非如熱血時報一文中所形容｢立法會公報中寫到這些露宿者因為各種原因而不願返回公屋居住，故此撥款支援云云。｣
「守望計劃」具體工作詳情包括： 

· 增加額外人手，加強對深水埗區露宿者的服務

· 透過定期的外展工作，與露宿者建立信任的關係

· 每星期進行一次晚上八時後的深宵外展

· 深入了解露宿者的生活狀況，鼓勵及協助他們處理生活問題

3.3 服務內容、進度、及 服務人數
「守望計劃」自2014年8月開始至20015年1月的六個月內，共探訪露宿者人次為3,453人次，當中需詳細跟進的累積個案數目為40宗。當中主要涉及有較複雜個人問題及較低動機的露宿者。「守望計劃」除透過外展接觸露宿個案外，亦會定期探訪已上樓個案，包括轉介個案接受戒毒服務、就業職位轉介等等(包括：清潔公司工作、長者家居鐵閘維修工程、醫療用品公司包裝工作等等)。
除個案跟進外，計劃亦包括為露宿者提供動力及能力培訓。受助的露宿者，既可透過參與工作培訓或上班工作而得到部份或全部培訓津貼，亦可透過參與義工小組、義工服務實習、個別工作計劃(如戒癮計劃、理財、復康治療等)及生命教育小組等提升個案的動力。另外，受助露宿者亦可參與義工服務，包括:派發各類型物資、搬運傢電或物資、義務理髮、翻譯越南版宣傳工作等。另一方面，計劃亦舉辦義工小組及生活教育小組，協助露宿者透過聚會，分享生命信息，重整生命，反思生命及學習與人分享，藉此重建社交圈子，改變人生。

此外，為改善露宿地點的衛生情況，「守望計劃」鼓勵露宿者積極清潔露宿地點。
4. 對評論文章個別內容的回應：

4.1｢有34名露宿者不欲入住公屋, 但原來是有公屋的｣

評論文章中所指｢這些錢不是用來幫助上不到公屋的人！是來幫助那34名上了公屋卻發神經想訓街的人｣。事實上，守望計劃自推行自今成功協助共34位露宿者上樓，當中只有1位是入住公屋後出現再露宿的情況，而非文中提及的34名。
事實上，露宿者生活上面對各種困難，在決定改變露宿生活時，需處理其個人動力、經濟狀況、就業動機、重新適應新的社區及生活環境、重建社交網絡等各方面的挑戰；因此，協助露宿者的社工需要仔細用心地了解露宿者的需要及困難，探索改變的可能，除了倡議合適的住所外，同時亦要與露宿者一同處理以上問題。因此，評論文章基於錯誤的資訊下，結論所有露宿者也不欲入住公屋，既與事實不符，指控亦抹煞露宿者從露宿到上樓過程當中所付出的改變動力，漠視露宿者上公屋後所面對的經濟、生活適應困難及其他需要。

4.2｢深水埗剩下記錄在案的347名露宿者應是上不了公屋的人｣
此外，根據政府最新統計資料，截至去年底全港已登記露宿者約有八百人，其中深水埗區佔381人，而至2015年1月，扣除本會透過守望計劃協助的34名已離開露宿生活露宿者，深水埗區內仍有347名露宿者。事實上，除了要處理露宿者改變露宿生活的動力外，露宿者仍要面對輪候公屋時間長的問題。根據現行社署政策規定，除非露宿人士屬年老、身體殘障或精神病患者，社署才會考慮以體恤安置方式安排露宿者上公屋之外，其餘露宿者仍需如其他公屋輪候冊人士，等候獲編配入住上屋。
5. 近年單身人士輪候公屋時間大幅增加，主要原因是什麼?
政府的房屋政策多年來一直忽略單身人士的住屋需要，不僅每年編配名額僅2,000多個，更自2005年開始引入非長者單身人士公屋計分制，以年齡及輪候時間打分，分數愈高者方可優先獲配公屋。一方面申請者眾多，在供不應求的情況下，導致輪候時間愈來愈長。此等政策失誤不僅影響單身露宿者，更影響所有非長者單身人士。因此，評論不應將露宿者與非長者單身人士區分。
6. 新移民申請公屋房屋會否阻礙了露宿者獲編配公屋?
根據現行房屋政策規定，居港未滿七年的新移民亦可以申請輪候公屋，然而，若申請公屋的家庭有少於一半的家庭成員居港滿七年，其公屋申請將會被凍結。事實上，根據房委會2014年公屋輪候冊申請人統計調查資料(2015年)(文件編號: SHC 59/2014)，若把輪候冊申請個案的所有住戶成員計算在內，從內地新來港人士佔大概13%，該比例於近年逐步下降。再者，若剔除非長者一人申請者之後，公屋輪候冊上從內地新來港人士所佔比例則為16%。以上數據反映新來港人士並非公屋輪候家庭增長的主要數目，同時反映新來港人士的申請人主要以家庭(而非單身)為主。因此，所謂「新移民申請公屋房屋阻礙露宿者獲編配公屋」之說法無據，亦忽略了公共房屋供應不足的現實。
7. 本會對失實評論的回應
      過去四十多年來，本會一直扎根本港基層扶助各弱勢社群，包括: 露宿者、新來港人士、籠屋板間房等不適切居所、貧窮家庭及兒童、獨居的精神病康復者等等，致力倡導合理的社會政策及適切的服務，改善他們的生活。

本會重申，不論是露宿者或有經濟或融入困難的新來港人士，他們均是社會中的弱勢社群，亦是社會中的一份子，社會有責任協助他們融入社會，而不應將弱勢社群的福祉對立，以至互相謾罵。本會譴責評論文章的不負責行為！過去多年，社協一直為弱勢社群發聲，在有限的資源下，發展不同工作計劃；近年，本會亦需要在本地積極展開籌款活動，以持續推動各項工作計劃，呼籲公眾支持本會扶助各弱勢社群的工作。以2014年年底為例，本會亦組織服務居民及義工，舉行慈善獎劵義賣活動。在未來的歲月裡，本會仍會堅守「與弱勢並肩、為公義行動」的信念，繼續積極服務弱勢社群。
香港社區組織協會
2015年4月29日
附件一

神又你鬼又你，露宿者連街都唔准訓 
- 愚士觀 @ 04-12-2015 

油尖旺民政事務處上月九日，通告露宿者必須遷離旺角窩打老道、染布房街的行人天橋底，並強制拆除違建物，至少會有十幾位露宿者逼遷，乍看之下似乎合情合理，但香港眾所周知是沒有居住正義的，也就是人權中的居住權，連為人的資格也奪取，這些做官的可以自稱為民取利，逼於無奈所做嗎？

當然不能，皆因民政事務處凡是做出此等趕走露宿者之事，必有一些打對頭的組織出來反對，其中香港社區組織協會就是佼佼者，這是個註冊非牟利志願團體，也是我們口語中所說的民間慈善團體，事實真是如此嗎？

香港社區組織協會在今年3月18日經立法會撥款120萬元港幣，用作一個稱為「守望計劃」的經費，其目的是為露宿者提供培訓支援，立法會公報中寫到這些露宿者因為各種原因而不願返回公屋居住，故此撥款支援云云，若張建宗所言屬實，這些錢不是用來幫助上不到公屋的人！是來幫助那34名上了公屋卻發神經想訓街的人，如此可推理，深水埗剩下記錄在案的347名露宿者應是上不了公屋的人，因為露宿者多是單身人士，即使申請公屋現今也要等41年6個月，在2013年時只需等9年7個月，為何兩年之間增幅如此大？

皆因何喜華這類人已經準備好了，繼成功協助新移民未滿七年居住申請綜援後，下一步就是未滿七年居住可申請公屋，房屋署預先改定計分制，而何喜華這個人也就是香港社區組織協會的主任。

看到這裡，一條明確的生物鍊已經出現在你眼前，社協貓哭老鼠幫助露宿者，借此獲立法會撥款，這些賣港賊又用這筆錢幫助新移民，露宿者又因此更加上不了公屋，一場大龍鳳就此誕生，最荒謬的是社協賣旗籌款（編號FD/R049/2014）淨收入達57萬5,747元，籌款列明用作新移民工作計劃。

香港人是不是很善良？早上起床上班經過街口，見到有人賣旗，不管任何組織，掏錢就付，買一劑良心安慰劑服用，覺得做了好事，通體舒暢，殊不知有良心的白痴比下流投機者還要來得邪惡，香港人看見露宿者污頭垢面，窮困潦倒，不要因此心生厭惡，因為你有份買旗讓他們訓街的，我們立法會有份撥款讓他們訓街的。

- 熱血時報網站連結 http://www.passiontimes.hk/article/04-12-2015/22283
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